

# 致海内外“常熟人”的一封信

亲爱的“常熟人”:

见信如晤!

湖山妩媚,掩映在清风明月间,在这时清日长的初夏时节,我们向你传递来自家乡的惦念和问候。衷心感谢你在这处宜居福地,种学识文,共筑梦想;真诚期待你与这方发展高地,携手并肩,共赴山海。

这是你为之骄傲的家乡。这里夫子贤文世代诵,以道启东南的弘阔,涵养有温雅蕴藉的气质;这里远衔江垠傍海墟,以通江达海的辽阔,孕育出开放包容的襟怀;这里七水流香山入城,以绿水青山的开阔,映衬着街巷阡陌的颜值;这里十风五雨岁丰穰,以百业鼎兴的壮阔,铺垫了江南福地的底色。

这是你念兹在兹的故土。不论身在何方,行在何处,你总是会想起早春的迷离烟雨,仲夏的浩水长天,深秋的梧桐落叶,隆冬的斑驳暖阳。常熟米、虞山茶、草油面、桂花栗……家乡的滋味,总有直抵内心的温暖和力量。那脉山的葱茏,那泓水的鲜活,无时无刻不在唤醒你缱绻的乡愁,催促你归家的行程。

故事的开始就是这样,一方水土养一方人。都说“常熟人”乐山,因她深稳低调,一如这座城市扎实稳健的成长轨迹;“常熟人”乐水,因她活泼恣意,像极这座城市突破革新的奋斗历程;“常熟人”乐居,因她清芬绵长,映衬这座城市优雅从容的生活风姿。都说“常熟人”崇文善学,言子的“小康”“大同”、王淦昌的以身许国,英士硕彦,灿若星辰;“常熟人”追求卓越,琴画诗印诸派风华绝代,花边木雕工艺世所称绝。都说“常熟人”敢闯敢干,从“衣被天下”到“车行四海”,从“氢”装上阵到“声”动八方,移步换景,点彩成画,宕开了现代产业体系的精彩笔墨;“常熟人”实干巧干,琴湖一域十年精彩蝶变,“千村美居”勾画乡土新景,处处洋溢江南鱼米乡的丰裕美好。

今年适逢中国改革开放四十五周年,我们也迎来常熟撤县设市四十周年。一进家门,光阴流转。40年前,那应该是你鲜衣怒马的黄金岁月,你从这里起步,只为拼搏一个无悔的青春。40年后,你步履不歇,所有弥足珍贵的经历,依旧照耀着你最好的年华。而你的家乡,正翻开中国式现代化新实践的生动一页。“城市向南”打开区域一体化新格局,“产业沿江”勾画产创一体化新布局,“老城更新”开创城乡一体化新风貌。壮丽新画卷,期待与你携手绘就;美好新生活,期待与你勠力创造。

亲爱的“常熟人”,躬逢盛世,是岁月静好,万物茁壮,更是风云激荡,来日方长。让我们相约湖山,共话未来。

常熟撤县设市40周年暨精英创业联盟大会组委会

2023年6月12日



编后语:

今年是常熟撤县设市40周年。撤县设市让常熟正式确立了城市的坐标。40年来,常熟在城市建设、经济发展和民生保障上飞速发展,成为中国县域均衡发展的“坐标城市”。

近年来,常熟纺织服装、装备制造、汽车及零部件三大千亿级产业先后崛起,生物医药、新能源汽车等战略性新兴产业迅猛发展……从1983年到2023年,短短40年,常熟产业经济在取得飞速发展的同时,也让这座城市天翻地覆、脱胎换骨。

作为探索出苏南模式“碧溪之路”的一方热土,这里有靠着8台缝纫机和一辆自行车起步的世界名牌波司登、走过半个世纪依然生机勃勃的常熟开关厂等一批本土企业;这里有从“马路市场”走向“服装之都”的全国最大服装城;这里还有全国县级市唯一的国家大学科技园……

从1983年到2023年,短短40年,常熟沿着“碧溪之路”不断探索、大胆实践,经济社会飞速发展。如今的常熟,始终坚持产创融合发展,形成了独具特色的“354”现代产业体系,城市综合实力稳居全国百强县第一方阵。40年间,常熟地区生产总值增长300多倍、市场主体数量增长40多倍。如今的常熟,城市发展飞速,40年来,公路总里程增长9.3倍、建成区面积扩大12.5倍、城镇人口占比提升了50个百分点,城镇化水平稳居全国县级市前列。如今的常熟,宜居宜业人民幸福,经济的腾飞给百姓带来了实惠,让“钱袋子”越来越鼓,40年来,常熟居民人均可支配收入由435元增加到6.6万元,居民预期寿命由72岁提高到83岁。

作为历史文化名城,常熟名人众多,文化遗产丰富。40年坚守传承,常熟守护了文脉“千年赓续”。全面修复虞山城墙、兴福寺、铁琴铜剑楼等历史建筑,尚湖牡丹花会、沙家浜旅游节等系列活动长盛不衰、声名远播,沙家浜虞山尚湖5A级旅游景区、国际湿地城市、国家历史文化名城、国家级旅游度假区等重磅荣誉接踵而至,江南福地成为更多人的诗和远方……

从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,40年风雨同舟,40年披荆斩棘,40年砥砺奋进,常熟沿着“敢闯敢试敢干”的“碧溪之路”,揭开了乡镇企业蓬勃发展的序幕,演绎了经济发展、民生改善等精彩蝶变,奠定了县域发展“排头兵”和国际化营商环境“领头雁”的坚实基础。

常来常熟啊!相约这片热土,创业方兴未艾。

“有一种幸福叫生活在常熟”。

